

悠仁“首秀”再次引发日本皇室继承制度讨论

主笔 赵世峰

总被人拿来与爱子相比

悠仁的父亲文仁亲王是德仁天皇的弟弟，悠仁是仅次于父亲的皇位第二顺位继承人。日本法律规定，只有男性皇室成员才能继承皇位，德仁天皇的女儿、23岁的爱子公主没有继承资格。

据报道，去年刚满18岁的悠仁目前就读于筑波大学附属高中三年级，4月起将升入筑波大学生物医学专业学习。这将是二战后日本皇室男性成员首次进入学院大学以外的大学。对于即将开始的大学生活，他满怀期待地表示：“（我）想要广泛学习有关昆虫，特别是蜻蜓（方面的知识）。”

悠仁去年9月年满18周岁，但因当时正值高三并面临大学入学推荐考试，“成年仪式”被推迟，将依照皇室惯例在其19岁生日——今年9月6日补办。

3日的记者会持续约30分钟，悠仁回答了5个问题，还对近日岩手县山火、二战结束80周年以及父母家人等话题作出回应。身着黑色西装的悠仁一开始看起来有点紧张，但随着记者会的进行，他开始面露微笑。

与姐姐们的成年记者会不同，悠仁这次首秀没有进行电视直播。日本媒体对这次记者会都进行了常规报道，现场记者也没有“出格”的提问。但在社交媒体上，日本民众的评价却呈现两极分化。

有日本网民对比了爱子公主成年记者会的现场直播，称悠仁的记者会只有大约5分钟剪辑后的视频，其中还穿插着悠仁儿时的影像资料，“疑似内容不足”。也有日本民众认为，悠仁首次面对媒体能有这样的表现已经很好了，应对他多些宽容。

爱子公主深受日本国民爱戴，她

日本皇室悠仁王子3月3日在东京赤坂东邸举行成年后的首次记者会，其现场表现备受媒体和民众关注。悠仁在记者会上表达了身为皇室成员的抱负，同时再次引发日本民众对皇室继承制度的讨论。



2022年3月在皇居御所举行的首次记者会。记者会持续约30分钟，爱子几乎全程脱稿，表现得落落大方。当被问及自己的优缺点时，爱子说亲戚朋友都说她稳重纯真，她没有特别想过自己的优点，如果硬要说的话，那就是“在哪儿都能睡着”。谈及缺点，爱子说自己很害羞，还有

点“以自我为中心”。对于理想中的伴侣，爱子称没有特别的要求，只希望两人在一起能关系融洽、笑容相对。

爱子的记者会首秀当时在日本引发热议，有网友评论称，“能够这么幽默地说在哪儿都能睡着，我被打动了”，“我居然和公主有共同的优点”。多个民调显示，高达九成的日本民众支持女性天皇。悠仁的成年记者会再次引发民间对日本皇室继承制度的讨论。

“保守派”主导国会讨论议题

长期以来，皇室“男丁不旺”一直困扰着日本政府和民间人士，日本国内关于皇位继承问题的讨论主要有两派意见。

一派主张维持父系继承现状。曾任日本议员联盟会长的古屋圭司表示，“男性继承皇位是传统，应该慎重对待。”由自民党和维新会等保守派政党议员组成的超党派议员联盟，曾联名向内阁官房长官提交提案，希望考虑让“旧官家”的男子回归皇族。

另一派则主张创设“女性官家”，赋予女性皇位继承权。毕竟，日本历史上曾出现过8位女性天皇，禁止女性继承皇位的规定是明治时期以后才有的。

2005年时，日本皇室出现40年没有男性继承人出生，当时的小泉纯一郎内阁就曾讨论修改《皇室典范》，允许女性皇室成员在婚后能够保留皇籍、继承皇位，或者迎娶女性皇族的男性成为皇室成员。小泉内阁组织相关人士召开了多达17次会议后，提交过一份报告，其中提到“要稳定维持父系继承是极其困难的，必须为实现女性天皇、母系天皇开辟道路”，皇位继承顺序“应优先天皇的直系子孙，无论男女，按年龄排序，以长为先”。后来，由于2006年悠仁出生，《皇室典范》的修订方案最终没有

提交国会审议。

此前，明仁天皇在退位前也曾提议，应研究创设“女性官家”等对策，以应对日益严峻的皇嗣问题。日本民间对女性天皇也持开放态度，共同社2019年的一项民调显示，81.9%的受访者赞成女性天皇，明确反对的只有13.5%。

但日本国内保守派议员对此持反对意见。尽管多数民众希望围绕修订《皇室典范》展开讨论，但“父系男子”论占主流的国会所持态度与民意大相径庭，国会已经搁置此事超过两年半。日本前众议员菅野志樱里2023年7月在一场名为“请立爱子公主为皇嗣”的公开讨论活动中指出，支持父系继承就可以稳住保守派核心层的支持。在2021年的自民党党首竞选记者会上，针对女性天皇问题，4名候选人中，岸田文雄、高市早苗表示反对，野田圣子表示“可以成为一个选项”，河野太郎则避而不谈。

2023年2月，时任首相岸田文雄在自民党会议上表示，“确立平稳的皇位继承方案是一个不容拖延的课题，将推进在国会展开讨论”。然而，至今没有具体的行动。菅野志樱里认为，“在国会几乎没有讨论皇室问题的机会。永田町（日本政府机构所在地）很明白这一点，因此故意不让人有机会展开讨论。目前的形势甚至让人不由得认为他们是在拖延时间，等待爱子公主跨入人生的下一个阶段。”菅野志樱里直言，如果制度讨论持续被搁置，最终出现爱子公主与普通民众结婚而致脱离皇籍的局面，那就太令人遗憾了。

2024年10月，联合国消除对妇女歧视委员会发表声明，敦促日本修订规定只有男性才能继承皇位的《皇室典范》。这遭到日本政府强烈抗议。今年1月29日，日本政府公布反制措施，决定将“消除对妇女歧视委员会”从日本向联合国机构自愿出资对象中剔除。

沙特、土耳其何以充当美俄“中间人”

主笔 赵恩霆

继2月18日美俄两国外长在沙特首都利雅得举行会谈后，双方代表2月27日又在土耳其最大城市伊斯坦布尔完成了超过6小时的闭门会谈。2月底，俄罗斯新任驻美大使达尔奇耶夫获得任命，并得到美方同意，将于近期赴华盛顿履职。

近期美俄重启高级别接触搅动地区局势的同时，沙特和土耳其这两个“中间人”也成功吸引了全球目光。为什么是这两个中东国家扮演这个角色呢？

首先，二者与美俄均保持着良好关系，尤其是高层互动。早在特朗普第一任期开始时，沙特就是其首次出访的第一站，彼时沙美关系可谓高开高走，沙特王储穆罕默德与特朗普建立起密切联系。如今，特朗普重返白宫，沙美高层关系可以实现无缝衔接，特朗普曾暗示可能仍会将沙特作为第二任期首次出访的目的地之一。

也是从特朗普第一任期开始，沙特与俄罗斯的高层往来也渐趋频繁，特别是在能源领域，双方在“欧佩克+”框架下就国际能源市场供给和价格波动保持着紧密沟通和协调，穆罕默德与俄总统普京的关系也很不错。

再看土耳其，该国既是北约重要成员国，也是俄罗斯在中东地区的重要伙伴。土总统埃尔多安与普京保持着频繁互动，在俄罗斯对欧输气管道的东欧线路因乌克兰危机而关停的情况下，俄罗斯经土耳其向南欧地区输气的管道的重要性更加凸显。

尽管在特朗普第一任期期间，土美关系龃龉不断有所起伏，甚至一度遭到特朗普政府的金融制裁，被美方踢出F-35研发项目，但美国和北约也明白这个军事联盟少不了战略位置重要、军事实力突出的土耳其。眼下美国为应对国内鸡蛋荒，正从土耳其大量进口鸡蛋。

其次，沙土两国在俄乌冲突中保持着中立，都与乌克兰说得上话。过去三年，沙特没有追随美西方对俄实施制裁，也没有因为战事切断与乌克兰的联系；土耳其则积极地在俄乌之间斡旋，曾在冲突早期促成俄乌代表在伊斯坦布尔会谈，以及旨在确保乌克兰农产品出口的黑海粮食外运协议。

美俄外长在利雅得会面当天，乌克兰总统泽连斯基正在土耳其访问，并与埃尔多安会晤。由于不满美国单方面与俄方讨论和谈问题，泽连斯基当时取消了接下来访问沙特的行程，并将之推迟到3月10日。

第三，沙土两国近年来的地区影响力不断提升。沙特和土耳其与全球主要大国之间保持着平衡，沙特与伊朗和解推动了一波中东国家间关系大回暖，土耳其则是叙利亚政局剧变中的大赢家。沙土两国同为中等强国，在近期中东地

缘板块重构过程中处于有利位置，都足以扮演地区“领头羊”。

第四，曾经在特朗普和普京之间充当“中间人”的欧洲国家已不再合适。在特朗普第一任期期间，他与普京曾于2018年7月在芬兰首都赫尔辛基举行会晤。彼时，俄乌冲突尚未爆发，芬兰与俄罗斯的关系没有出现波折，且该国仍然保持军事中立，是美俄都认可的第三方。如今，受俄乌冲突影响，欧洲地缘政治和安全格局剧变，芬兰已经加入北约，芬俄关系急转直下，两国边境已经成为“前线”。

2021年6月，时任美国总统拜登曾与普京在瑞士日内瓦举行会晤。作为永久中立国的瑞士，并非北约成员，而日内瓦是联合国欧洲总部等众多国际组织的所在地，被称为“和平之都”。不过，俄乌冲突爆发后，瑞士加入了西方国家制裁俄罗斯的行列，俄外交部多次表示瑞士已不再适合充当乌克兰危机的“中间人”。

(上接A13版)

被政府效率部“裁掉”

特朗普胜选后，拉马斯瓦米在2024年11月与马斯克一同被任命为“政府效率部”负责人。两人此前就表示，将制定计划削减与监管美国联邦政府开支。拉马斯瓦米在竞选期间声称，如果他能当选总统，第一年将裁掉一半的联邦雇员，争取在第一个任期内将联邦雇员裁减75%。他还发表过关闭教育

部、联邦调查局等5个联邦机构的言论。

然而，拉马斯瓦米成了被“裁掉”的人。1月20日，特朗普就职当天，拉马斯瓦米退出“政府效率部”的消息获得证实。尽管特朗普团队的发言人安娜·凯利和马斯克都表示，拉马斯瓦米的离开是因为他将竞选俄亥俄州州长，分身乏术。但有不愿公开姓名的知情人士披露，拉马斯瓦米“走人”是因为他遭到特朗普身边一些共和党人的抵制。那段时间，他关于支持美国技术企业雇用移民、给他们发放H-1B签证的表态，可能是“压垮骆

驼的最后一根稻草”。美国《政治报》揶揄称，马斯克第一次裁员就裁掉了拉马斯瓦米。

万斯就任副总统后，空出了俄亥俄州联邦参议员的位置。拉马斯瓦米曾出现在继任者名单上，但他去年底以自己将专注于“政府效率部”的工作为由否定了填补空缺的可能性。据美国有线电视新闻网报道，特朗普曾私下鼓励拉马斯瓦米争取一下，拉马斯瓦米也在接任人选公布前见了俄亥俄州州长德瓦恩，但德瓦恩最终宣布由该州副州长乔恩·赫斯特德接任联邦参议员一职。

不过，这对拉马斯瓦米来说未必是一件坏事，因为赫斯特德曾是俄亥俄州州长的热门人选，德瓦恩算是帮拉马斯瓦米减少了一个竞争对手。近期，拉马斯瓦米已经进入竞选状态，花了不少时间在俄亥俄州造势，在社交媒体上频频发力，充分利用特朗普的政治资源。据《印度时报》报道，印度总理莫迪2月中旬访美期间，还专门会见了拉马斯瓦米。他能在竞选州长的路上走多远尚未可知，但即便失败，对年轻的拉马斯瓦米来说也算是一次政治资本的积累。